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întâlnirea dela Petersburg.
Erí, a treia ф  de Pasci, la 10 

őre а. ш. a sosit împăratul F ran
cisc Iosif, însoţit de archiducele 
Otto, la Petersburg. A fost primit 
fórte călduros de Ţarul Nicolae şi 
de marii duci, precum şi de cătră 
poporaţiunea capitalei rusesci.

Din causa serbătorilor, nu au 
apărut, decât numai câte-va фаге 
în mici ediţiunî. Aceste фаге salută 
în articulî fórte simpatici venirea îm
păratului Francisc Iosif, pe care*l înfă- 
ţişâză ca pe apărătorul păcii. „Jour
nal de St.-Petersbourg44 accentuézá, 
că pe Francisc Iosif îl légá o „ami
ciţia tradiţională44 de Ţarul Rusiei 
şi adauge, că şi Nicolae II  pune 
preţ m are, ca şi Francisc Iosif, pe 
susţinerea păcii europene, la care 
améndoi nisuesc de-o potrivă.

In  acelaşi spirit a scris în фиа 
plecărei monarcbului nostru şi „Frem- 
denbla ttu, organul ministrului de es- 
terne din Yiena ; a dat înse cuvin
telor o esplicare, din care se póte 
conchide la o deosebită im portanţă 
politică a întelnirei monarchilor.

După ce spune, că íntórcerea 
visitei rusesci din partea monarchu- 
lui austro-ungar e o dovadă de-o 
apropiare intimă între cele două pu
teri, numitul organ oficios ф ее: „Cu 
deosebire în momentul, când £unu- 
rile bubue în Peninsula-balcanică, 
privirile tuturor se vor îndrepta mai 
întâii! asupra acelor doue puteri, care 
biograficesce şi prin interesele lor 
apar mai mult împărtăşite la urm ă
rile unor astfel de evenimente şi 
care sunt mai întâiu de tóté chiă- 
m ate a-şi validita acolo influenţa. 
Stăruinţele marelor puteri vor avé 
ca ţintă astăcjî localisarea luptei, 
împiedecarea ca focul aprins de 
Greci se se estindă şi asupra altor 
ţinuturi şi e deci lucru firesc, ca în
telnirei între domnitorii celor doue

imperii, ce domină în Orient, se ’i 
se dea o deosebită atenţiune."

Enunciaţiunea acésta a főiéi 
vienese a făcut, se фее, cea mai 
favorabilă impresiune asupra cercu
rilor competente din Petersburg şi 
mai ales se fi m ulţăm it pe contele 
Muraviev, care tocmai acum, în 
ajunul sosirei împăratului Francisc 
Iosif în Petersburg, a fost numit de
finitiv ministru de esterne.

Caracteristic este şi tonul, în 
care vorbesce фаги1 vienes „Neue 
fr. Presse44 despre întâlnirea monar
chilor. Acest ф аг adecă primesce la 
ocasiuni deosebite inspiraţiunile sale 
chiar dela oficiul de esterne din 
Yiena şi prin urmare e fórte bătă
tor la ochi, că de rândul aceeta în 
trei numeri consecutivi nici că mai 
face amintire de tripla alianţă, ci 
vorbesce to t numai de cele trei îm
părăţii, pe care le pune faţa în faţă 
cu celelalte puteri.

Astfel ,N . fr. Pressew susţine, 
că nu numai sórtea răsboiului tui;* 
co-grecesc, ci „întregul complex al 
cestiunilor orientale14 formâză ţinta 
conlucrărei şi înţelegerei amicabile 
dintre cele trei împărăţii. „Acésta 
însă44, ф ее ea, „este de fapt o mare 
întorsătură, care póte se dea între- 
gei situaţiunî internaţionale un nou 
aspect44.

Şi etă cum se presentă noul 
aspect, după numita fó iá : Ori-се ar 
decide celelalte puteri, décá mai 
ales nu vor voi se recunoscă ca 
basă a politicei orientale susţinerea 
integrităţii Turciei, ele nu vor is- 
buti cu nimic, căci voinţa comună 
a celor trei împărăţii va fi cea 
covîrşit0re. Şi aceste trei împărăţii, 
la cas de lipsă, vor sci se-şî ducă 
la sfirşit politica lor orientală în in
teresul păcii europene şi fără con
cursul celorlalte puteri. In  deosebi 
sensul şi scopul înţelegerei, ce se 
manifesta prin călătoria împăratului

Francisc Iosif la Petersburg, ar fi, 
ca în viitor să nu mai fiă permis 
a se turbura liniştea în Orient în 
contra voinţei Rusiei şi Austro-Un- 
gariei, a acestor doue puteri direct 
interesate.

Planul în sine ar fi frumos ti
cluit. Austro-Ungaria şi Rusia, jbraţ 
la braţ, ar ave în tr’adever cea mai 
mare influinţă asupra mersului lu
crurilor în Orient, numai de nu ar 
fi a tâ t de divergente interesele, ce 
le au aceste doue puteri. De altă 
parte ori-cât s’ar grupa la centru 
cele trei împărăţii, ele anevoiă vor 
puté, după părerea nostră, se delă- 
ture ori-ce pericul pentru pacea eu- 
ropéná în Orient.

Presimţul Francesilor, că se lu- 
cróza ârăşi pentru cimentarea alian
ţei celor trei împărăţii a fost, pre
cum se vede din tóté, motivat şi 
póte că este deja în pregătire o 
nouă constelaţiă printr’o nouă gru
pare a puterilor.

Francesii, simţind în cele din 
urmă, că au fost traşi pe sf0ră de 
politica ruséseá, vor da póte mâna 
cu Englesii şi cu Italienii în ces- 
tiunea orientală. Cine póte prevedó 
însă de pe-acuma, care dintre pu
teri va fi în cele din urmă adevă
ratul păcălii?

Résboiul turco-grecesc.
Eri a fost săptămâna de când, 

cum spun scirile sosite de pe câm
pul de răsboiu, Turcii au ocupat ora
şul Tirnavos, înaintând pe t0 tă linia 
de-alungul graniţei tessalice. Posi- 
ţiunea acésta domină peste punctele 
dela Meluna şi Boghassi. Mercurea 
trecută Grecii au încercat a ocupa 
din nou înălţimile dela Tirnavos şi 
scirile din Atena spun, că le-a şi 
succes acésta. In tr’aceea însă Turcii 
au câştigat teren şi la Nord, venind 
dela lacul Nezero şi dela Budaman 
in valea dela Salamvria şi ocupând

satele Dereli, Evrenos şi Mussalar. 
Grecii, cari se luptau la Tirnavos, 
au fost astfel periclitaţi de a fi lo
viţi în flancul drept, precând trupele 
turcescî, ce veneau dela pasul Me
luna, puteau se-i atace în front, ér 
Turcii, ce veneau dela defileul Xerias, 
puteau se-i atace în flancul stâng.

ţ>iua de Joi a fost liniştită. Au 
odihnit şi unii şi alţii. Turcii au pri
mit întăriri dela Ellassona, şi Vineri 
au luat ârăşi ofensiva. In acésta c[i 
s’a dat cea dintâiu bătăliă mai mare, 
pe care raporturile o num esc: bătălia 
dela Mati. Acésta localitate e situată 
în apropiere de Tirnavos, între acest 
oraş şi Larissa.

Bătălia dela Mati a fost fórte 
sângerosă. Divizia grecéscá, Mavro- 
michalis, s’a luptat vitejesoe şi şi-a 
ţinut posiţiile în contra Turcilor, a 
căror număr se urcase la 30,000, 
pănă la 6 óre sera. In cele din urmă 
Grecii n’au mai putut să resiste gre
lei năvale turcescî şi au fost siliţi 
să se retragă. Turcii, precum am 
arătat, ameninţau concentric din 
trei puncte posiţiunile Grecilor. Din 
causa acésta fiind ameninţată şi po- 
siţia lor din Larissa de cătră flan
cul drept turcesc, consiliul de res- 
bel grecesc a hotărît se evacu
eze Tirnavos şi Larissa şi să se 
retragă la Pharsalos, un orăşel si
tuat în depărtare de 50 chilometri 
de Larissa.

Aici lângă Pharsalos s’a dat 
înainte cu aprópe 2000 de ani ma
rea bătăliă între Caesar şi Pompeiü, 
în care bătălia a rămas Caesar în
vingător.

Se asigură, că trupele grecescî 
s’au evacuat în tótá rénduéla şi că 
planul a fost, ca la Pharsalos să se 
concentreze din nou óstea grecés- 
că şi să se aşe4e din nou în li
niă de bătaia. Şi în adevăr, decă ar 
fi fost aşa, puteau Turcii se dea de
o nouă şi mare dificultate, căcî po-
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FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cui së credem?
Critică de I. A. Serem . 

(U r m a r  e).

Din istoria anului 1848 seim, că 
pentru comitatul Zarandului a fost 
num it prefect Ioan Buteanu, de ori
gine din Maramureş, dér aşedat din 
1846 pănă după încarcerarea părin
telui Balinth din Roşia m ontană cu 
domiciliul în Abrud, profesând ad
vocatura. Seim, că înainte chiar de-a 
merge Buteanu din Sibiiu, ca să-şi 
ocupe postul de prefect şi să-şî or- 
ganiseze prefectura, s’a întâm plat 
desastrul dela comuna Târnava, unde 
căzură 800 Români şi fu pârjolit 
locotenentul ces. reg. Clima. După 
acest desastru şi după retragerea 
Austriacilor cu majorul Riebel din 
Zavand la Deva, puţină activitate a 
mai putut desvolta Buteanu, cacjând 
cea mai mare parte a Zarandului în 
mânile insurgenţilor, şi décá e vre o

umbră de adevăr în cele ce scrie 
Csutak despre atacurile, ce le-ar fi 
avut cu Românii, apoi aceştî Ro
mâni nu au fost de ai Iancului, ci 
de-ai Buteanu lui, adecă acei Români 
săraci din comitatul Zarandului, cari 
umblă cu spete de ţesut şi aprovi- 
sionézá cu aceste scule t0tă Dacia 
superiórá, éra în timpul din urmă 
străbat cu manufapturile lor pănă 
la Dunăre prin România liberă. Cu 
aceşti Români, cei mai săraci din 
câţi cunosc eu, s’a ţinut Buteanu 
din Noemvre 1848 pănă în Aprilie 
1849 în jurul Bradului, a apărat Băiţa 
şi partea meridională a acestui co
mitat, dimpreună cu părintele Simeon 
dela Rovina, ale cărui memorii, după 
ce vor apáré, vor face lumină şi vor 
reduce la nulă tóté laudele, cu care 
s’a încoronat Csutak pe sine, fără 
probe. Pănă la apariţiunea acestor 
memorii, étá aici o serisóre origi
nală a Buteanului, póte singura păs- 
trată  din câte a scris el:

Fraţilor Români! Vasilica Găieştilor 
din Abrad, fiind comandat la serviciul uti

litar în Buceş, n’a venit, oi a trimis pe alt 
om, luat pe baci, anume: Cenuşia Nicolae, 
plm de babe şi rane venerice, — lângă 
care niminea nio! afară, nici în casă nu 
vré sé stee, teméndu-se, oă se vor umplea 
de venerie.

Vedeţi, Românilor Abrudsnî, pătrunşi 
de spiritul naţionalismului, cu ce ómen! 
voiţi a vă defenda vieţa şi naţia. Inzadar 
vă cântă omul D-vóstrő la urechi, că spur
catul egoism numai mórtea vi-1 scóte din 
oapul vostru. Sunteţi mai réi decât Evreii 
şi Zingarii, oarl, déc& se lipsesc de naţiu
nile conlocuitóre, tot folostjso bunului co
mun. Vie-vő mintea ore-oând acasă!

D-vóstré, în loc de-a saluta naţia, 
care aoom moepe a «drâsli, tot mereu stri
caţi vivate! Sé tráiéscá amorul de sine! 
Egoismul — să trăiescă aristooraţia ba
nilor!

D-vóstrő umblaţi mereu du mânile 
prin busunare, ca Proxenerela*) în cetăţile 
Aűglii, cari pentru o para şi-ar vinde şi 
sufletul, apoi sciţi, că asta e o laudă pă- 
méDtéseö fórte? Dór sé vedeţi, cá ér se

*) Póte proletarii ? — Aut.

vor deschide canalele publicităţii, vé voiü 
lăuda în organele cele comune (publioe ? 
—- Aut.) pentru patriotismul, de oare v’aţl 
făcut fórte meritaţi. Apoi ar fi fórte mare 
pagubă, sâ nu soie lumea română faptele 
cele purtate în corpul patriotismului numai 
pagubă, că sunteţi fórte baricadaţi de lu
mea ceea,... căci nu pot străbate ra4ele oele 
strălucite a faptelor vóstre în privinţa in
teresului comun. E lesne de-a vé apőra cu 
cărtaboşl în mână şi, în loo de arme ou 
glăjile pline ou vin, ínső bine grijiţl, ca 
nu cumva oânii séu lupii oei fi&méncjí sö 
vé ieie în ssâmă, cari apoi sé vé smulgă din 
mâni armele mântuirei.

Timpul taptelor a sosit şi D-vóstré 
v'aţl şi arătat, că nu sunteţi oei ultimi în 
periferia faptuistilor f parturiunt montes nas- 
citur ridiculus musu.

Soiu eu, că nu sunteţi toţi aşa fórte 
meritaţi de naţiă, precum v’am descris mai 
sus; asupra dealului puţini stau, cari au 
oonferit puterile sale morale şi fisioe pe 
altarul patrii. Sé tráióscá domnii materia- 
liştl din Abrud pănă atunci, pănă va sări 
vre o oórdá de pe dipiele —- violinele — 
Zmgarilor.
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siţia dela Pharsalos putea se fiă 
uşor prefăcuta într’o taberă retran- 
şată şi cu ajutorul comunicaţiei de 
drum de fer cu portul Volo putea 
Grecii se-şî Íntáréscá posiţia astfel, 
ca încă multă vreme se tréca pănă 
la o definitivă hotărîre a sorţii rés- 
boiului.

Dér sé vede, că n’a fost tocmai 
aşa, şi că desastrul Grecilor a fost 
m ult mai mare, decât cum îl înfă
ţişau la început scirile din Atena.

Sciri amănunţite, sosite mai târ- 
4iu din Atena, arată situaţiunea în* 
tr'o  lumină mai nefavorabilă pentru 
Greci. Despre retragerea trupelor 
lor dela Tirnavos şi Larissa se 
anunţă între altele din Atena, cu 
data de 26 Aprilie: Aici din mo
m ent în moment cresce indignarea 
poporaţiunii din causă, că arm ata 
de sub comanda prinţului de co
ronă Constantin a părăsit Larissa fâră 
luptă, cu tóté că se făcuseră aici 
întărituri însemnate cu multe chel- 
tuelî. Deputatul Ballis, care a fost 
de faţă la bătălia din Mati, şi care 
s’a întors în cjiua de Pascî la Atena, 
a spus în gura mare, ca conduce- 
rea armatei grecescî a tost slabă şi 
pecătosă. Statul major, (\ise el, s’a 
îngrigiat mai mult pentru bucătăria 
prinţului de cor0nă, decât pentru 
planul de résboiü. Afară de colo- 
nelii Smolenski, Dimopulos şi Ma- 
vromihali, toţî ceilalţi s’au dovedit 
neapţi. Rallis a fost primit şi de 
regele şi a luat parte şi la un con
siliu de miniştri, unde a raportat 
despre cele esperiate.

Pănă la 6 óre séra se constată 
din tóté părţile, că lupta a fost fa
vorabilă Grecilor. Când înse se ve- 
4ură pe înălţimi apropiându*se noue 
reserve turcesci, se dădu ordinul de 
retragere, caro la început s'a făcut 
în regulă, mai târ4iu înse a dege
nerat într’o fugă panică. In tre ofi- 
ceri este mare amărăciunea, din 
causa retragerii nemotivate.

De altă parte raporturile gre
cescî susţin, că retragerea s’a în
tâm plat „în totă ordinea“, care asi
gurare înse, eate sdruncinată şi de 
scirea din Atena dela 26 Aprilie, 
după care prinţul de coróná, Constan
tin, cu tot statul séu major general a 
fost rechiemat din Atena.

In Tessalia au în trat gróza în 
poporaţiune. Ţăranii s’au refugiat 
cu femeile şi cu copiii în munţi. Ţur- 
cii anunţă, că la intrarea trupelor 
lor în Larissa, aceste au fost pri
mite cu însufleţire de poporaţiune 
şi că s’au ţinut rugăciuni publice 
pentru Sultanul, la care a asistat şi 
Metropolitul cu poporaţiunea, ce ré-

Aoestea sunt simţămintele mele, cu 
care am fost detor, apoi dóoá mé voiü mai 
aâa dator, sunt gata ou orî-oe dat de-a Vé 
da îa publicitate, şi mai bine decât sé mai 
römán detor, mai bine voiü vomi datoria 
aceea pe patriă, oa sé vé puteţi mângâia 
oând veţi împărţi piótra pe la băi, şi sé 
vé puteţi înbuoura de basunarele oele ne* 
saţi0se. Amin.

Bucesiu, 25 Ianuarie 1849.
Buteanu, m. p.

Am decopiat acéstá scrisóre, ca 
sé se vadă de-o parte durerea su- 
fletéscá a autorului ei şi indolenţa, 
nepăsarea şi plăcerile în care petre
ceau Abrudanii, de altă parte so se 
scie, că nu Iancu, ci Buteanul a fost 
comandantul Românilor dincolo de 
Buceş şi că precum la 25 Ianuarie, 
aşa şi la 25 Aprilie el era domn 
peste Buceş şi Mihăileni, cum sé vede 
din memoriele lui Moldovan pag. 
110 şi 111, prin urmare totă istoria 
ce o scrie Csutak despre tradarea 
lui Traile şi cele trei ciocniri cu 
Iancu, de va fi ceva adever în vre-

măsese în oraş. Mai spun. că tru 
pele grecescî au lăsat în Larissa 
marî cantităţi de muniţiune, pro- 
viant, corturi şi mai multe tunuri, 
şi că la retragerea lor a pus în li
bertate pe arestaţii din temniţe, 
cari au sevârşit mari jaf urî.

Se mai 4ice, că Grecii la Mati 
ar fi fost în numër de 60,000 şi că 
pretutindeni ridicaseră întărituri pa
sagere. Tóté aceste sciri fórte um
flate şi de o parte şi de alta, vor 
trebui înse së fiă cernute prin sîtă, 
ceea ce însë nu se va puté, ci nu
mai mai târ4iu după constatarea 
esagerărilor.

*
învingerile Grecilor în Epir.

Pe când Turcii ínaintézá atât 
de victorios în Tessalia, pe atuncî ei 
în Epir sunt aprópe < îloic bătuţi şi 
respinşi de trupele grecescî. Colo
nelul grec Mănos cu o singură divi- 
siune în A rta a ocupat, luptându-se 
cu cele doue divizii ale lui Achmed- 
Hefzi-Paşa, teritoriul întreg dintre 
rîurile Arachthos şi Luros şi dintre 
golful A rta pănă la vre-o 40 chilo- 
metri spre Nord. Acésta dovedesce 
hărnicia comandantului grecesc şi 
vitegia trupelor sale. Turcii caută 
a şi scuza perderile lor în Epir prin 
aceea, că acusă bataliónele albaneze 
de sub comanda lui Hifzi-Paşa, că 
s’au revoltat şi n'au voit së susţină 
pe camera4ii lor turcî din arm ata 
regulată turcéscà.

In Constantinopol s’a lăţit chiar 
faima, că comandanţii Albanezilor 
ar fi fost cumperat de E teria naţio
nală. Acum se vorbesce, că Turcii 
au trimis ca întărire, noue trupe în 
Epir. Destui, că de-ocamdată Grecii 
sunt în mare avantagiu în Epir. Ei 
dominézá to t teritoriul pănă la Sa- 
lagora şi au ocupat Ym areth şi Phi- 
lippiada. Podul dela Passena, ce 
trece peste rîul Luros, precum şi 
to t drumul dela Arta la Janina pănă 
la Clisura.

*
Vorbind de situaţia creată prin suc

cesele armatei turcesc! în Tessalia, 
englez vTimesu cjice : Tótá lumea recunósoe, 
că Grecii au dovedii mare curagiu. Ar ii însë 
făr’ de nici un folos, ca ei sè continue lupta 
zadarnică. De cumva însë Grecii cred, că 
puterile vor face pasul oel dintáiü epre a 
le veni îu ajutor, së înşală. Grecii, ei înşişi, 
trebue se cérâ mijlocirea puterilor, şi e mai 
bine pentru ei, décá o vor cere înainte de 
a suferi noué desastre.

„Morning Postu 4ice, că mijlocirea 
póte ti oferită din afară numai în casai | 
când ar fi dovedită incapacitatea uneia din 
părţile beligerante pentru continuarea lup
tei. Lucrul însë, încă n’a ajuns pănă aici şi

una din ele, nu se pot lega nici în
tr’un cas de purtarea Iancului, pe 
care Csutak, fiind-că în to t timpul 
dela începutul anului 1849, cât ţinură 
ciocnirile, luptele şi bătăile nóstre 
cu insurgenţii, Iancu nu se depărtă 
din Câmpeni, decât cu ocasiunea 
convenirei cu Dragoş, şi de doue-ori 
pănă la mine, prima dată în Valea 
Dosului la Crucea roşiă în 20 Aprilie, 
şi a doua-órá la Feneş în 20 Iulie. 
Ar fi fost peste putinţă, ca pertrac- 
tând Csutak cu vre*unul din coman
danţii Românilor, fiă Iancu, fiă Do
bra séu Buteanu, sé nu fi aflat şi 
sciut şi noi de pe Valea A copoiului, 
de asemenea pertractări.

După primirea scrisórei lui D ra
goş de dato 19 Aprilie în nóptea 
de 22 spre 28 Aprilie am disputat 
şi discutat tó tá  nóptea în casele lui 
Boér János asupra propunerei făcute 
de Dragoş, se-o primim, séu s’o res
pingem ; decă ar fi fost vre-o urmă 
din cele ce le scrie Csutak, negreşit 
că s’ar fi făcut pomenire despre acele 
pertractări, dér nu s’a făcut şi pănă

pănă atunci póte sé mai tréoá o sőpté- 
mâisă.

„Standard“ t îce, că pacea européuá 
şi moreiul internaţional lasă a se dori, oa 
cât mai curând sé se dovedâscă, că Greoia 
a fost învinsă, ca sé nu se mai iacă aşa 
mare vérsare de sânge.

„Daily News“ aocentuézá, că înoita 
întrevedere a lordului Salisbury, care se 
íntórce acasă, ou Hanotaux va aduce ou 
sine luarea iniţiativei anglo-francete pentru 
terminarea résboiului.

„Daily Chronicleu continuă a ataoa 
Germania, ou deosebire ínsé pe Rusia pentru 
atitudinea lor feţă cu Greoia.

„Kölnische Z e i t u n g vorbind tot des
pre eventuala intervenire a marilor puteri 
scrie: Puterile ar trebui sé íngrijésoá, că 
scutind pe o parte sé nu se atingă dreptul 
celeilalte. Greoia ar trebui ca prin inter
venire diplomatică sé fiă adusă aoolo, c« 
sé recunoscă pretensiunile îndreptăţire ale 
Turciei, mai ales colonelul Vassos sé fiă re
chiemat din Creta şi sé se dea din partea 
Greoiei o despăgubire Turoiei pentru per
derile causate ei. In ori oe cas nu e per* 
mis, ca Turcia ínvingétóre sé fiă oprită în 
mersul ei şi în Greoia sé facă ou putinţă 
adunarea de noué puteri, pe câtă vreme 
Grecia nu va cere scutul Europei şi nu va 
face tot spre a se arăta vrednică de aoest 
scut.

0 nouă partidă în parlamentul austriac.

Partidele „Reichsrath^-ului austriac 
s’au mai înmultit cu un* nouă, numită 
„partida naţională creştină slavă*. Despre 
constituirea nouei partide étá oe se comu
nică din Viena:

Deputaţii croaţî şi sloveni ai „Reich- 
srath“-ului austriac au voit sé constitue 
un club al Slavilor de méq|á-di, aşa că pe 
lângă Cehi şi Poloni, Austria ar mai fi 
avut şi un al treilea partid slavic. In urma 
unor deosebiri de vederi ínsé, dór mai ales 
din causă, că noul partid n'ar fi putut 
conta la sprijinul contelui Badeni, — care 
se temea, nu oumva prin o asemenea gru
pare sé se înstrăineze partida liberală ger
mană, — deputaţii interesaţi au renunţat 
la oonstituirea partidului de mai sus. In 
urma aoésta deputatul croat Lagina a oon- 
vooat aoum la o întrunire comună pe toţi 
deputaţii dalmatinî, istrianl, sloveni, ba 
chiar şi pe deputaţii greco-oatoliol ai Ga- 
liţiei şi Bucovinei. Aceşti deputaţi, în nu- 
mér de 86, au hotărît unanim, ca sé cons
titue un partid politio deosebit, indepen
dent şi ou program de sine stătător. Noul 
partid se va numi „Partidul naţional creştin 
slavic“ şi, conform programei sale, „va

I faoe tot ce-i stă în putinţă, oa tóté cestiu- 
nile politice, sociale şi educative ale Austriei 
sé fiă resolvate în sensul doctrinelor religiu- 
nei creştine; în prima liniă ínsé va stărui,

la venirea lui Dragoş, nici prin minte 
nu ni-a trecut sé cerem armistiţiu şi 
amnestiă generală, cum se laudă 
Csutak, că a încercat a face cu 
Iancu.

Prin urmare, precum Csutak in
culpă pe Kővári László şi pe Czetz, 
că nu sunt esacţi, aşa eu cu tótá 
tăria declar, că Csutak scrie ceea 
ce a cugetat şi ar fi dorit se facă, 
nu cele ce le-a făcut. Rog pe toţî, 
câţi vor fi încă în vi0ţă din acel 
timp, ca venind prin aceste rânduri 
ale mele la cunoscinţa laudelor lui 
Csutak, sé lase to t şi sé binevoiéscá 
a descoperi cele ce le-au vé4ut séu 
au4it dela cei ce au stat şi luptat 
atunci sub ordinele Buteanului şi a 
părintelui Simeon dela Rovina. Tre- 
bue sé-1 dóra pe to t Românul inima, 
cetind micşorarea şi pusilanimitatea, 
In care a aruncat Csutak, ca se se 
rehabiliteze pe sine la ai sei, pe 
iancul nostru !

(Va urms.)

ca interesele materiale şi morale ale po- 
porelor slavioe să aibă euooes şi oa biserica 
se se bucure de deplină libertate*.

SC IR IL E ,  D3LES.f q
— 16 (28) Aprilie.

Sciri personale. A doua ^i de Pasai, 
ou trenul aooelerat de după amâcjî, a sosit 
în oraşul nostru noul deputat bucovinean 
din parlamentul austriao, d-l Dr. George 
Popovid. D-sa a petreout ínsé în mijlocul 
nostru fórte scurt timp, căci în urma unei 
telegrame, ca a primit’o din Viena, a tre
buit a doua <}i după sosire sé plece ârăşl.

— Aflăm, oă d-ra Agata Bârsescu, 
care a fost filele din urmă la Odessa, unde 
a concurs la mai multe representanţiunl, 
re’ntoroendu-se la Paris, se va opri, în 
séptémána acésta, pentru câte-va (Jil® Şi în 
oraşul nostru.

Antisemitismul intre studenţii maghiari.
Cu ocasiunea congresului studenţilor ma
ghiari, ce s’a ţinut 4üel6 acestea la Ora- 
dea-mare, s’a dat din partea oraşului un 
banchet în onórea oougresiştilor. La aoest 
banchet juristul Petrasevich Géza a făcut 
într’un toast amintire de rnoii cuceritori de 
patriă recipiaţia. A fost de ajuns atât, pen
tru ca studentul ungur sé fiă espus la cele 
mei severe oritice şi atacuri, mai ales din 
partea pressei maghiare, care fiind în mâna 
Jidanilor, firesce că caută sé facă gură 
mare, pentru ca astfel prin terorism sé su
prime desvolterea „ruşinosului Luegerism 
maghiar“. — Departe de tot au ajuns Un
gurii, dóoá nu li-se mai iértá ac]! niol mă
car sé-sí casce gura pentru apărarea inte
reselor lor faţă cu Jidanii 1

Isprăvile „Kárpátegyesület“-ului. Se
scie, că pe lângă marele „Kul tur agy let* 
deia Cluşiu, mai esistă şi o altă societate 
mare, menită a lucra pentru maghiarisarea 
Ardealului, anume „Kárpát-egyesület*-ul. 
Acéstá societate şi-a ţinut aoum de curând 
adunarea generală sub presidiul contelui 
Bethlen Balint. In raportul secretarului s’a 
arătat, oă societatea ara 4000 membri or
dinari şi 5000 membri sprijinitori, 25 sec
ţiuni şi 115 agenturi. Intratele societăţii 
au fost anul trecut: 22,000 fl. Vedem aşa- 
dâră, că şi acéstá societate lucrózá ou mare 
aparat, Activitatea ei culminézá mai ales 
în maghiarisarea, séu mai bine c|is batjo- 
curirea numelor proprii de localităţi, de 
rîurî, văi, munţi etc. La acéstá muncă a 
hotărît societatea sé augagi&ze acum şi pe 
arehiducele Augustin losif, pe oare au ho* 
tărît sé-1 róge a primi patronatul sooie- 
tăţii. De aitmintrea aoest archiduoe a dat 
şi în anul trecut ajutor material sooietăţii.

Visite princiare, o telegramă din Roma 
anunţă, oă părechia moştenitore de tron a 
Italiei va pleca în 15 Maiü la Petersburg 
pentru a face o visită Ţarului şi Ţarinei. 
Păreohia italiană va fi însoţită în aoéstá 
cálétoriá de-o mare suită. Se vorbesce, că 
ín tómna acestui an, Ţarul va reîntoroe 
acéstá visită la Roma.

Un căpitan român distins. Intre ofi- 
oerii armatei comune austro-uugare, oarl 
sunt înşiraţi în lista celor decoraţi şi dis
tinşi eu ocasiunea aoestei primăveri, se 
află şi oăpitanul român Ciriao Băcillă dela 
regimentul de infanteriă Nr. 50, oare a fost 
distins cu esprimarea mulţămitei preaînalte 
din partea monarchului nostru.

Ungurii la congresul 4iari?tft°r ta 
Stockholm. Congresul internaţional al 
riştilor se va ţinâ anul aoest.a la 25 Iunie 
în capitala şvediaoă Stockholm. ţ)iariştii 
unguri încă vor fi representaţl la aoel oon- 
gres prin $ece delegaţi. Vor mai participa 
ínsé şi alţi cfiariştl unguri, oarl nu fac 
parte din delegaţiunî, dér vor avé aceleaşi 
favoruri, oa şi delegaţii. Se’ntelege, o c ü síu - 
nea aoésta o folosesc Ziariştii unguri mai 
ales pentru a „informa* pe representanţii 
pressei dinafară asupra raporturilor dela 
no1, asupra „dreptăţii*, „echităţii4* şi „liber

tăţii* cu care sunt traotaţl cetăţenii aoes- 
tui stat „fără deosebire de naţionalitate* 
eto. Nu-i vorbă, Ungurii desvóltá mult zel 

Í pentru^de-a orbi ochii iumei.
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Din Bacii áléul Săcelelor primim o co
respondenţă dela mai mulţi credincioşi, în 
care ni-se spune, oft „în arma raporturilor 
încordate ou poporal, d-1 parooh Toma 
Frateş cu data de 1 Aprilie o. şl-a dat di- 
misia din postul de parooh şi aoéstá di- 
misiă a fost înaintată şi Prea Ven. Consis- 
tor archidieoesan din Sibiiua. Se spune 
mai departe în corespondenţă, că în urma 
acésta poporul a devenit şi mai impacient 
şi doritor de-a vedé cestiunea finalisată 
etc. Fiind-oă în corespondenţa trimisă 
nouă se tractézft cestiunl, oe cad în re
sortul autorităţilor bisericesci, la a căror 
ounoseinţâ au fost aduse deja, nu mai 
aflăm consult a publica corespondenţa 
amintită în întregul său; autorilor ei le 
dăm însă sfatul să fiă cu răbdare, căci ast
fel de cestiunl nu se pot resolva aşa de 
repede, cam ar dori dânşii.

Fişpan decorat. Contele Bethlen Geza, 
fişpanul comitatului Turda-Arieş, „în semn 
de reounoscinţă pentru meritele oâştigate 
In acâstă calitate1* a fost deoorat din par
tea Maiestăţii Sale ou crucea de cavaler al 
ordinului Leopoldin. Se ’nţelege, deooraţiu* 
nea ’i s’a conferit fişpanului la recomanda* 
rea guvernului, oare singur soia ce „me
rite" îşi va fi câştigat Bethlen în calitatea 
sa de fişpen al comitatului Turda-Arieş. 
Déoá ’i s’ar fi dat reoomandaţia din partea 
poporului şi mai ales a poporului român 
din acel oomitat, de sigur oă cu totul alt
fel de „deooraţiunew ar fi primit fişpan ul 
Bethlen.

Cnnuniă. Din Galaţi (România) ni-se 
anunţă oununia d-lni Aurel Cupşa, ingiuer 
în flotila regală română, ou d-ra Mărie 
Macri. Cununia se va faoe în 20 Aprilie 
v. o. — Sincerile nóstre felicitări!

Comisari guverniali pentru esamenul 
de maturitate au fost numiţi pentru anul 
acesta: pentru gimnasiul român din Bra
şov Nioolau Putnohy-, pentru cercul Oră4ii- 
marî, trei, între cari şi Moldovan Ger
gely ; pentru cercul Cluşiului: prof. Dr. I. 
Cstngeri şi Dr. H. Finaly.

Un orologiu mic, de niokel, a fost aflat 
Duminecă după amé^l în forădetul de din
colo de flWarte“. Păgubaşul e invitat a 
se insinua la administraţia fóiei nóstre.

P r o d u c ţ iu n e a  S o d a l i lo r  r o m â n i  
t l i n  B r a ş o v , ce s’a dat în c|iua a doua 
de Paso! în sala otelului „Central Nr. l u, 
a fost şi de astă-dată bine cercetată din 
partea poporului, dér prea puţin din par
tea olaszéi fruntaşe a sooietăţii nóstre, care 
abia a fost representată prin 10—15 mem
bri. După un discurs de desohidere, rostit 
de d-1 conducător al societăţii A. Vîaicu, 
urma eseout&rea programului, oare a con
stat din trei coruri, trei declamaţiunî şi o 
piesă teatrală. Cele mai suooese au fost 
corurile, conduse şi dirigiate de d-1 pro
fesor de musioă Timoteiu Popovicî, care a 
instruat in oântărî pe sodall. S’a cântat 
„Piua-a apus** de Pfeil, urmată de-un fru
mos mars, apoi „Fost’ai lele“ şi „Haideţi 
fraţ!“, smândonă arangiate pentru cor de 
bărbaţi de d-1 T. Popovicî. La stăruinţa 
publioului, cele douë piese din urmă au 
trebuit së fiă repetate.

Dintre declamaţiunî, merită a fi amin
tită a d-lui D. Căpăţînâ, care prin deola- 
marea poesiei comice „Cine-i Nuhăm**, de 
Speranţă, a produs multă ilaritate. D-1 
Brenciu, cantorul biserioei Sf-lui Nicolae, 
ni-a cântat după asta, înafarft de program, 
vre o doué cântece naţionale, dintre oare 
una era o frumosă doină, bina oântată.

In representarea comediei într’un aot 
<.Creditoriia de Alexandri a’a distins mai77
ales d-ra Maria Toeanie în rolul Aglaei, 
Nio. Ardeleanu (Taki), Ni<\ Stinghe (Alecu). 
Ceîlalţl au avut rolur! mai mici.

După producţiune urmâ dansul, vesel 
şi animat pănă diminâţa.

Academia Bomână.
M a g n u m  J E tym o lo g icu m  H o m a n ia e .

Dm interesantele discuţiimî, ce s’au 
încins între membrii Academiei Române cu

privire la mersul publîoaţiunii Marelui Eti
mologic al Hmbeî române, redactat de d-1 
В. P. Haşdeu, oontinuăm de a reproduce 
încă, după „Familia1*, următorele:

Şedinţa dela 29 Martie т. (10 Aprilie n.)
D-1 В P. Haşdău oetesoe urmátórea: 

„Declaraţiune. La iucriminaţiunea, ce mi-s’a 
făcut de cătră d-1 Kre<zulescu, că n’am ter
minat Marele Etimologio, în curs de şâse 
ani, răspund urmátórele:

„Intru cât chiar în capul primei fas- 
oióre a fost stabilit principiul: „Dicţionarul 
unei limbi trebue să fiă pentru un popor
o enciclopedie a traiului său întreg, treout 
şi presinte. In limbă o naţiune se privesc*» 
pe sine însăşi într’o lungă galerie de por
trete din epocă în epocă, unele ceva mai 
şterse de vechime s’au de împregiurărî, dér 
în cari totuşi ea îşi recunóaoe individuali
tatea etc.

„Intru cât din capul locului Academia 
Română a aprobat cele trei specimene, pe 
cari eu i le pusei în vedere anume: Aşa, 
Ariciu, Alun, după norma cărora am urmat 
apoi întocmai;

„Intru cât dela apariţiunea primei fas- 
cióre se cunoscea deja pe deplin absoluta 
imposibilitate de a se termina lucrarea 
într’un scurt timp definit;

„Intru cât angajamentul meu a fost 
contractat direct numai cu Aoademia Ro
mână ;

„Intru cât după expirarea celo* şâse 
ani Aoademia Română n’a încetat în toţi 
anii de a aproba luorarea ou admiraţiune, 
fără a fi protestat câtuşi de puţin pentru 
nepăzirea terminului celui prealabil.

„Intru cât soiinta europână, prin or
ganul unor ilustraţiunl ca Ascoli, Sohu- 
chand, Gaston. Paris, Mossafia etc. a re- 
cunosout oă Marele Etimologic este un 
monument al naţiunei române, ceea ce 
n’a contestat’o niol ohiar Aoademia ma
ghiară, regretând că o asemene operă lip- 
sesce Ungurilor, astfel că ar fi absurd şi 
ridicol din partea mea de a veni aoum să 
micşorez planul primitiv;

„Intru cât angajamentul primitiv nu 
fixézá numărul cólelor la termen, oa şi 
când ar fi marfă, oi prevede numni că êîn 
fiă-oare an autorul va presenta Academiei
o parte din lucrare;

„Intru cât Marele Etimologio, ca ori 
ce luorare enciclopedică, eu  privesce pe  
niol una din secţiunile în parte, îmbrăţi
şând plenul Academiei Române:

„Aşa dérá in plenul Academiei Ro
mâne, eu deolar ceea oe urm^ză:

„1. Pentru anul curent 1897, laorarea 
fiind începută, înaintată şi continuând în 
oondiţiunile din treout, fără ca Aoademia 
Română să mă fi prevenit la timp, anga
jamentul rămâne intact statusquo.

„2 Cu începere însă dela anul viitor 
1898—99 se stabilesoe: a) Décá preoou- 
paţiunea Academiei Române este suma de 
6000 lei pe an, singura oare mă privesce 
personal, atunci declar că voi lucra gratis; 
b) Dâr?ă Aoademia Româuă crede oă modul 
noeu de a lucra ^ste impropriu, după oon- 
vioţiunea d-lui Kretzulesou şi a altor co
legi, apoi liber voi fi de a duce înainte 
opera mea printr’o subsoripţiune naţională, 
fără a se împune însă restricţiunî nepotri
vite ou demnitatea lui Haşdău, oare a tre
out peste vârsta de 60 ani.

„In ambele aceste ipoteze sub Sterile
a) şi b) unioa preocupaţiune a mea este in
teresul neamului româneso şi onórea Aca
demiei Române. *

D-1 preşedinte N. Kretsulescu 4i°e : 
d-1 Haşdeu în deolaraţiunea sa cetită as- 
tă4l, nu numai că a repeţit. cuvântul de 
interpelare, dér a înăsprit calificarea dată 
de d-sa cuvintelor mele, numindu-le „in- 
oriminaţiune44. Interpelări şi îucă cu co
mentarii i s’au făcut d-sale oa preşedinte 
al Aoademiei, în societate de mai mulţi 
ómenl învăţaţi, cari l’am întrebat: Unde 
merge Academia cu dicţionarul ? Când se 
va termina, deoă se lucrâză în acest mod ?

D-1 V. Babeş: D-1 Haşdău 4ioe, oă 
tăcând oontinuu, după oe s’a trecut peste 
şâse ani, Academia s’a învoit la prelun
girea terminului. Acésta este o imputare 
adresată Academiei. Academia putea să 
facă esta, dér întrebarea este pănă când 
să se continue ou aoéstá trecere peste ter
min ? Deolaraţiunea d-lui Haşdău este forte 
corectă, dér ar trebui ca d-sa să potă da 
garanţie că va trăi cel puţin o sută de 
ani, căol în mai scurt timp nu se póte 
termina lucrarea aşa cum a înoeput’o d-sa. 
Aoademia es te  d atóre să se m grîjâscă  de 
facerea dicţionerului.

D-l T. Maiorescu: Când oomisinnea 
dela 1884 a însărcinat pe d-1 Haşdău ca 
să facă luorarea propusă de rege, d-sa era 
indicat şi recunoscut ca cel mai compe
tent. Atunol s’au stabilit şi oondiţiunile 
publioaţiunii, tot de d-sa. Regele venise 
înaintea dorinţei Aoademiei, dând mijló- 
cele şi indicând timpul pentru facerea lu
crării. D-1 Haşdău a întoomit planul în 
ounoscinta acestor împrejurări; ér eu am 
făcut îndată obiecţiune, că după acel plan 
lucrarea nu se va puté termina in şâse ani. 
D-1 Haşdău a declarat însă, că d-sale îi 
este posibil acésta şi a primit saroina lu
crării. Cred că luorarea s’ar fi şi putut ese- 
cuta, dér ou în4eoite încordări. Aoum se 
vede însă că lucrarea nu s’a putut face în 
şâse ani; este numai la început şi aşa cum 
a fost începută, nu se póte termina. Din 
an în an s’a făcut prea puţin. Tóté fasci
culele apărute sunt fórte interesante ; unele 
sunt precedate de prefeţe; cum este „Strat 
şi substrat* la una, la alta „Dicţionar şi 
dioţionarett: fórte interesante articole de 
reviste, dér oe au ele a face ou Magnum 
Etymologicum ?

Cestiunea este delioată. Regele însuşi, 
în mod fórte delicat, a atins cestiunea la 
1894, esprimând dorinţa să va4ă dioţiona- 
rul terminat. Păstrând t0tă atenţiunea pen
tru d-1 Haşdău, Academia ar trebui să esa- 
mineze décá nu s’ar puté asooia d-lui Haş
dău şi alţii, ca să ducă lucrarea cât mai 
grabnic la sfârşit. Caşuri analoge s’au pra- 
sentat şi la alte nemuri: fraţii Grimm au 
început marele lor dioţionar, dér nu l’au 
terminat; Sanders a făout însă dicţionarul 
său în cincl-spre 4eoe auî. Lucrarea nu 
este atât de interesantă oa a d-lui Haşdău, 
dér este utilă. D-1 Haşdău a ajuns versta 
de 60 ani şi oând nu va mai puté lucra, 
oe facem? Iar trebue să însăroinăm pe oi- 
neva ca să continue lucrarea séu să încâpă 
alta. Propun deci oa Academia, în sesiunea 
anului viitor, să însăroineze pe acei pe 
cari îi va crede capabili ca să dea ajutor 
spre a se duoe acéstá lucrare la sfârşit.

(Va urma.)

Mulţămită publică.
On. Direcţiune a Institutului de oredit 

şi economii „Crişana* din Brad, trimiţând
5 fl. v. a. pentru edificarea unui nou local 
de şoolă în oomuna nostră, subsorisul îi 
esprimă, (în numele poporului credincios), 
adânci mulţămite.

Boz i a ş ,  25 Aprilie 1897.
Traian H. Pop, 

cassar.

L i t e r a t u r a .
Musicâ. Au apărut în ediţiune lito

grafiată 4 piese musioale arangiate pentru 
cor mixt de Val. M agdu: „Iorghină“, cân
tec poporal dâ prin părţile ungurene şi 
bănăţene (ovintet); „Dorule 0 doruleu, 
cânteo poporal de sub podgoriile aradane 
(cvintet); „Nnşcau pe melodia dansului 
„Pe piciorw din Banat (sextet) şi „Foie 
verde tlriplic** cânteo poporal de pe şesul 
Bersei (ovintet). Se află de vân4aae la au
tor în Arad. Preţul unei piese e 25 or. 
Tote 4 costă 80 or. plus 5 cr. porto.

*
„Foia pedagogică1*, oe apare la 1 şi 

15 a fiă-oărei luni în Sibiiu, sub redigiarea 
d-lui Dr. D. P, Barcianuy Nr. 8 ouprinde: 
Resumat de istoria geometriei elementare, 
de D. Cosma (sfârşit). Modele de lecţiunl: 
Oouparea Daoiei prin Traian de Dr. I. 
Stroia. Din literatura şcolară, de Dr. P. 
Şpan, Informaţiunî. Felurimi.* Corespon
denţă. *

A eşit de sub tipar: „Istoria Impe- 
ratîiîui Traian şi a Contiporanilor sei“ 
de Dr. Heinr. Franhe, traducere autorisată 
de P. Brosteanu, ou 12 ilustraţiunl. Preţul 
unui esernpl. fl. 4 — pentru România Lei 
12, — legături de lacs fl. 1. — pentru Ro
mânia Lei 8 buoata. A se adresa la fiă- 
care librari e6u de-a dreptul la editorul: 
Petru Brosteanu în Braşov (str. gărei 45.)

ULTIME SOIRI.
Londra, 27 Aprile. „Standard44 

afla din Atena, că situaţia regelui 
George al Greciei a devenit forte cri
tică. Locuitorii cjic, ca namai prinţul 
de coronă pdrtă vina pentru desastre.

Atena, 27 Aprile. Agitaţia popo- 
raţiunei ne mai pomenită. Guvernul 
pentru a calma spiritele a lă ţit soi
rea, ca întreg statul major general 
al prinţului moştenitor a fost re- 
chiămat.

Colonelul SmolensJci a fost num it 
şef al statului major general al a r
matei greceseî din Tessalia.

Larissa arde. Arm ata grecă con
centrată la Pharsalos numeră 40,000 
6 meni.

Petersburg, 27 Aprilie. La prân- 
4ul de gală de astă seră Ţarul Nico
lae a accentuat în toastul seu, că 
pune mare preţ pe amiciţia cu îm
păratul Francisc Iosif, care amiciţia 
are de scop susţinerea păcii. îm păratul 
Francisc Iosif asemenea vede în do- 
vecjile de amiciţiă o garanţă a păcii.

DIVERSE.
Résboiü cu ouă de Pasci. — Ouă! 

ouă frumose de Pasci! striga de ună-4i, 
înainte de amia4ă, pe uliţele Parisului un 
vândător ambulant, care trăgea după sine un 
oăruoior plin de ouă. Pe un aşternut de 
muşch'ii verde erau aşe4ate fal de fel de 
ouă, unele de zahăr, altele oa zăpada, al
tele de oiooolată, oare de oare mai frumose 
şi mai atrăgăt0re. Bietul negustor, tot îna
inta prin lume, oare furnica pe strade, dér 
nimeni nu-1 lua în sémá, afară de copiii, 
oarl priveau ouăle ou mare poftă. Femeile 
însă, cari se întorceau din târg, treceau 
nepăsăt0re pe lângă căruciorul plin ou 
ouă. Negustorul se enerva din oe în oe 
mai mult şi în urmă ajunse să oprésoá în

1 drum femeile oarl colindau prăvăliile. O 
menageră, Hortansa Kleine, întrebă de pre
ţul unui ou de ciocolată. — Doi frauoî, 
răspunde negustorul Lepisut. Menagera 
oferi însă 1 fr. 25 bani. — Dér eu l’am 
plătit mai scump! exclamă Lepisut. — 
Décá vrei, 4ise menagera, mai mult nu 
dau. — Atunci, na-ţi-1 de geaba. Şi Lepi* 
sut, înfuriat, asvârli în capul menagerii 
oul, oare se făcu fărîmî. Femeia Kleine 
este o femeie voinică, în vîrstă de aprópe 
trei-40OÎ de ani. Ea ’şl lăsa coşul pe tro
tuar, scóse un strigăt de mânie, şi se as
vârli asupra oăruoiorului, înfipse mânile în 
ouă şi începu sé pocnéscá pe negustor ou 
propria lui marfá. Lepisut —• turbat de 
năoaz — fără a se gândi, că se ruinâză pe 
el însu-şi, puse şi el mâna pe ouă şi un 
résboiü crâucen ou ouă urmâ între cei doi 
beligeranţi. Intr’o clipă, strada fu aoope- 
rită cu sfârămăturl de zacharioale şi de 
ciocolată. Copiii le adunau, şi le înghiţeau 
plini de mulţumire. Bravo, Hortansa, stri- 
gâu copiii... Pocnesoe bine pe Turc şi ho
hote de rîs isbucneau din piepturile spec
tatorilor. Căruciorul era goi şi ultimul ou
— un ou superb de 2 lei 25 bani — se 
sfărîmă în ochiul stâng al negusrorului. 
Atunci Lepisut, esoitat de durere, şi de 
strigătele asistenţilor îşî făcu loc printre 
oopil, se asvârli asupra bietei menagere şi 
începu s’o lovesoă ou mânile şi pioiórele. 
Cu multă anevoinţă Hortansa Kleine a fost 
smulsă dm mânile lui Lepisut. Starea sa 
era de plâns. Lepisut a fost arestat.

Linia Albinii. Albina, după cum a observat 
Sir Yohu Lubbock, décá o duce cine-va mai 
departe 5—6 chilometri, ea nu-şl mai gă- 
sesce uleiul. După ce-şî umple săculeţele, 
drumul ei este drept, pentru care ameri
canii şi 4ic unui drum prea drept, linia 
albinii, calea cea mai dréptá, cea mai scurtă.
O albină, care vine drept la uleiü face 25 
minute ca să umble un drum de 5 chilo
metri, séu 8 metri 88 m. m. pe secundă.

Proprietar: l ) r .  A u re l M u re şia n ii.

Redactor responsabil: G re g o riu  M aior*



Pamiriâ 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 85—1897.

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 27 Aprilie 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.80
Renta de cor6ne ung. 4°/° . . • 99.40
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/s%* 122.35
Irppr. căii. fer. ung. în argint 4ys°/o 101.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.—
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.40
Bonuri rurale croate-slavone . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . 155.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138,25
Renta de hârtie austr..................  101.15
Renta de argint austr...................101.15
Rentfa de aur austr...................... 122.40
Losurî din 1860 ......................... 140.75
Acţii de ale Bâncei austro-ungară. 939.—
Acţii de-ale Băncii ung. de credit. 383.50
Acţii de-aleBăncei austr. de credit. 349.40
N apo leondorî..............................9.52 V2
Mărci imperiale germane . . . 68.b2Y2
London y i s t a ..............................119.60
Paris v i s t a ................................... 47.60
Reute de corone austr. 4% • • 100.90
Note italiene................................... 45.05

C ursul p ie ţe i B raşov .
Din 28 Aprilie 1897.

Bancnote rom. Cunsp. 9.44 Vend. 9.47
Argint roiLâu. Oump, 9.42 Vâad. 9.45
Napoleon-d’ori. Oump. 9.50 Vend. 9.51
Galbeuî Oump, 5.55 Vend. 5.60
Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vend. —„ —
Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesci Oump. 10,60 Vend. —
Scm.fonc. Albina 5% 100.75 Vend 101.75

Nr. 6194—1897.

Puhi icaţ iune.
Basenul fântânei săritore de di

naintea gimnasiolui român, construit 
cu mari spese de cătră oraş, este 
defect în 29 de locuri. După sem
nele aflate au provenit aceste de- 
iecfce prin lovituri cu securea, în 
genere cu instrumente ascuţite. Re- 
paratura acestui baeen este deci de 
lipsă.

Se recomandă buna întreţinere 
al acestui basen nu numai tinerimei 
gimnasiului român, ci peste to t pu
blicului, asigurându-se o premie de 
50 fl. acelui, care va fi în stare se 
arate pe individul, care caus6za stri
căciuni acestui basen.

B r a ş o v ,  16 Aprilie 1897.
1263,1—1 Magistratul orăşenesc.

Nr. 2346—97

PUBLICAŢIUNE.
Pentru stabilirea contribuţiei după ur- 

mătorele venite pe anul 1897.
După §§. 16 şi 18 art. de legi XLIV 

din anul 1883 se aduce la cunoscinţa pu
blică, că On. Direcţie de finanţe r. u. din 
loc a trimis satalogurile la oficiul de dare 
orăşenesc pentru stabilirea dărei, şi anume:

1. Catalogul repartisârei dărei de pă- 
ment, care conţine pe toţi proprietarii de 
păment.

2. Catalogul pentru darea după chi
ria caselor şi împărţirea lor după categorii.

3. Catalogul dărei după câştig clasa
I şi II, conţinend stabilirea dărei meseria
şilor, cari lucrâză fără calfe; a calfelor de 
meseriaşi, diumiştî, servitori etc. cum şi a 
proprietarilor de case şi capitalişti din 
clasa II.

4. Catalogul contribuţiei după venit 
clasa IV, conţinend pe toţi aceia cari sunt 
angajaţi cu salar anual, cum şi amploiaţii 
de stat, municipii, comunal! şi privaţi, ser
vitorii, cari au pensie de graţiă.

5. Catalogul partidelor, car! sunt obli
gate la contribuţia după interese de ca
pital şi rente; în fine :

Aceste cataloge sunt puse la dispo- 
siţia fiă-cărui contribuabil în decurs de 
8 clile} adecă dela 26 Aprilie pănă inclusiv 
la 3 Maiu 1897 st. u, dela 8 6re pănă la
1 ore a. m., la oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţia stabi
lite în aceste cataloge pot recura contri
buabilii şi anume:

o) Acei contribuabili, cari au fost 
deja taxaţi cu vre*o dare din cele specifi
cate şi anul trecut, 111 decurs de 15 dile 
adecă pănă inclusive 10 Maill st. n.

b) Acei contribuabili, cari pentru pri- 
ma-oră sunt taxaţi cu vre-o categoriă de 
contribuţia. Din catalogele indicate în de
curs de 15 dile> dela diua în care li-s’au 
înscris în foia de dare sumele, ce au a 
plăti. Recursul este a se adresa la On. Co
misie administrativă prin On. Magistrat 
orăşenesc.

Recursurile date după espirarea aces
tor termine se vor respinge, ca întârziate.

Tot-odată se provocă toţi contribua
bilii sâ se presente la oficiul de dare cu 
foia de contribuţia pentru a-se scrie în 
foiă câtă contribuţia au sâ plătâscă. 

B r a ş o v ,  22 Aprilie 1897.
1258,2—2 Oficiul de dare orăşenesc.

Nr. 6075—1897.

P u b l i c a ţ i u n e .
Fabrica de vitriol şi gunoiu ar

tificial a societăţii pe acţii de in
dustria pirit sulfuric din Zlatna, in
tenţionezi! a aşe(|a în edificiul fa- 
bricei situate în câmpul Săcelelor, 
lângă drumul ţerei, ce duce la Kézdi- 
Vásárhely încă o fabrică pentru pro
ducţie de acid nitric şi a o pune în 
lucrare. Se aduce la cunoscinţă, că 
în sensul §. 27 a art. de lege XVII 
din anul 1884 (legea industrială) s e  
va tine pertractarea la faţa 
locului în $§ Aprilie Ia IO
ore a. m. şi se provócá toţi aceia, 
cari ar voi a face escepţiuni contra 
înfiinţării întreprinderei menţionate, 
a-le aduce la cunoscinţa comisiunei, 
verbal séu în scris în c(iua de mai sus.

Descrierea funcţionărei şi pla
nurile íabricei se póte vedea la Ma
gistratul orăşenesc, secţia industrială 
în órele de oficiu.

B r a ş o v ,  20 Aprilie 1897.
1257.3 - 3  Magistratul orăşenesc.

Nr. 6373 —1897.

PUBLICAŢIUNE!
Conspectele asupra solvirei după 

tarifa chiriei de apă pro 1897 se află 
din 26 Aprilie pănă în 4  № u  a. c.
în decursul 6relor de oficiu în bi
roul administraţiunei orăşenesc! al 
apaductului.

ReclamaţiuniSe aa d e a s e  ascerne 
acestui magistrat în decurs de 8 
tjiie din c|iua primirei libeiului asu
pra solvirei chiriei de apă. Reela* 
maţiunile ascernute după 8 c|ile nu 
se primesc.

După espirarea acestui termin 
de reclamare este de a sq solvi în 
decurs de 8 c[ile chiria de apă pen
tru quartalul I şi al Il-lea pro 1897.

B r a ş o v ,  16 Aprilie 1897.
1259.3-3. Magistratul orăşenesc.

Fânaţe de arendat.
Biserica Sf. Nicolae din Braşov 

(Scheiu) dă î n  arendă pe 6 ani 
consecutivi 32 jugere 418 st. □  de 
fanate, care se află lângă linia c. 
ferate la fabrica de zaehar din Bod.

Licitaţiunea ântâi cu oferte, 
apoi verbală, se va ţine Vi ner U în 
18 (30) Aprilie 1897 Ia li ore a. m.
în cancelaria Eforiei şctflelor cen
trale, unde se vor vedea şi eondi- 
ţiunile de arendare.

B r a ş o v ,  10 Aprilie 1897.
STER [E STINGHE,

1261.3—3 Epitrop şi econom.

Projdii (prima)
din Prejmer, p e n t r u  b r u 
t a r i  c o s t ă  a c u m  n u ma i
14 ci*, pachetu de *|, Klgr.

ia J. L & 1 HESSHilIER.

O C  A S I E
de a cunipera ieftin lingerie de dame.

Prin cumpărarea a unei cantităţi mai mari de

AMteri dt dama,
p r e ţ u r i l e  de f a b r i c ă .

Tot-odată anunţăm, că neau SO Sit

IJ F ’ N O U T Ă Ţ I L E
în mărfuri de modă, pentru dame şi bărbaţi.

Asortiment fdrte bogat si frumos.O j
M ărfurile ce ţinem sunt numai de calitate su-

perioră, cu preţuri potrivite şi serviciu solid.
De o cercetare numerâsă se rogă,

cu t6tă stima:

1253,4—6 Fraţii Şimay,
Braşov, Tergiil grâului Hír.

&

M O U T A T I în Jachete de dame, Pelerine, umbre
luţe, Stote de mătase şi de lână.

Ö

Mc
•—=s

©
© o

Stofe veritabile de Brünn.
Um coupon S.IO nitr. 

lung, suficient pentru 1 
garnitură de laaine băr
bătesc! costă numai

fl. 3.10 stofă bună
fl. 4.10 „
fl. 4.80 „ „
fl. O.— mai bună
fl. 9.95 fină
fl. 9.— mai fină
fl. 10.50 forte fină

s=»>eat=a<
f=s»-sp»

Un coupon haine de sal6n fi. 10. — Stofe pentru Pardesiurl, Loden, Peruyienne, 
Dosking’s, Stofe pentru haine de amploiaţi de stat şi căi ferate, Kamgarn fin, Cheviots etc. 
trimite cu preţurile fabricei, recunoscut ca solid şi real.

** de postav KIESEL-AMHOF în BRUOT.
Mostre gratis şi franco. — Sil f eraţie după mostre.

P. T. public se face atent că cumperând direct dela fabrică are mai mare arantagiu 
ca dela alţii. Firma KIESEL-AMHOF în BRUNN trimite stofele cu preţurile fabrieei 
fără adaos seu rabatul mare ce-1 socotesc croitorii.

■i Q Q Q O O Q O Q Q O g

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-accida bicarbonate

Isvoml „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca 0 apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: l a  C O n t t t r b ă r î  
de m i s t u i r e ,  m a l a d i e l e  s t o m a c u l u i ,  a  r i n i c h i 
lor, a beşteli udului şi ale o r g a n e l o r  r e s p i r a -  
t ó r e  etc.

® f“ B orviz de prim ul rang ”181
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăeetor— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU î n  H r t s ş o v :  strada Căldărariior Nr. 68, în 
S i f i i i u ,  S i g h i ş o r a  şi în A l b a - J  u i t a : la D-l I. B. Misselbacher 
sen., în C flu j: la Segesváry és társai, în D e v a :  la Balog Gyula, 
în O r e ş t i e : la Németh János.

Cu tótá 8 ti ma :
io2B,68-ico Administraţiixnea isvonilui

„M  A T I l i D  A.“
T O S E r

(comit. Háromszék). B o d o k *  ( T r a n s i l v a n i a ) .

jgöooooooőggg

Fabricanţilor de Liqueur
şi acelora, cari vor se devină fabricanţi, le oferes

Specialităţi de Esenze,
c a r i  s u n t  cru-lsm/te s i  a,d.uc câ,stig\. 

Arangement complet de fabrici de liiqneur.
l ^ T  Prospecte şi nota preţurilor franco,

Cari Philipp Pollak fabrică de specialitate 
de Es e n z e .

P M 6, Mariengasse Hír. 18. 1165,11—20.

1264,1—3

Tipografia A. Muresianu, Brasov.


